

# **LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.**

## **Protokoll**

### **Veranstaltung**

Vorstandssitzung der LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

Ort der Veranstaltung:  
Landhaus Hentschel  
Dorfstraße 2, 24811 Owschlag

Datum: 23.09.2009 Beginn: 9.00 Uhr Ende: 12.30 Uhr

Protokollantin: Kathrin Göritz

### **Teilnehmer**

Vorstand:

Einar Rubin, KiWi Kiel / ber. Vertreter / Verhinderungsvertreter  
Peter Scholtysik, OBR Kiel / ber. Vertreter  
Jürgen Wolff, LLUR Kiel / ber. Vertreter  
Max Triphaus, Geschf. LAG-Management / ber. Vertreter  
Jörg Sibbel, Bgm. Stadt Eckernförde / kommun. Vertreter  
Dirk Osbahr, LVB Amt Dänischenhagen / kommun. Vertreter  
Dr. Volker Clauß, BV Altenholz / kommun. Vertreter  
Christiane Ostermeyer, Beauftragte Amt Hüttener Berge / kommun. Vertreterin  
Jessika Drescher, AK Soziales ... /WiSo Partnerin  
Matthias Meins, AD Amt Dänischer Wohld / kommun. Vertreter  
Reiner Fichter, TÖZ Eckernförde c/o WFG / WiSo Partner - Wirtschaft  
Michael Packschies / WiSo Partner – Umwelt  
Dietrich Lindenau, AK Kultur u. Tourismus / WiSo Partner - Tourismus  
Jan-Berend Schmidt, AK Landw., Umwelt Energie / WiSo Partner – Landwirtschaft  
Carlo Ehrich, Büroleiter Gemeinde Altenholz

Kathrin Göritz, Assist. LAG-Management

### **Tagesordnung:**

1. Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden
2. Bericht zum Stand der Projekte durch den Regionalmanager
3. Öffentlichkeitsarbeit (Abstimmung eines Flyers zur AktivRegion HaO)
4. Vorbereitung der Mitgliederversammlung
5. Berichte aus den Arbeitskreisen
6. Sachstand Breitbandversorgung (Herr Osbahr)
7. Verschiedenes

### **Festlegung der Besonderheiten**

Die Präsentation zur Vorstandssitzung ist Bestandteil des Protokolls. Lediglich Ergänzungen und Entscheidungen werden im Protokoll zusätzlich festgehalten.  
Anlage: Präsentation zur Vorstandssitzung vom 23.09.2009 (Präsentation AktivRegion).

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

### TOP 1

#### **Begrüßung**

Begrüßung durch den Bürgermeister der Gemeinde Owschlag, Herrn Steffen. Herr Dr. Clauß teilt dem Vorstand mit, dass er künftig nicht mehr im Vorstand der AktivRegion sitzen wird und stellt Herrn Carlo Ehrich, Büroleiter der Gemeinde Altenholz, als seinen Nachfolger vor. Frau Ostermeyer begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass zu der Sitzung satzungskonform eingeladen wurde und von zehn stimmberechtigten Mitgliedern alle anwesend sind. Somit ist die Beschlussfähigkeit gemäß Satzung sichergestellt. Weiterhin stellt Frau Ostermeyer fest, dass es keine Ergänzungen zur Tagesordnung gibt.

### TOP 2

#### **Bericht zum Stand der Projekte durch den Regionalmanager**

#### **Budgetüberblick**

##### **Folie 4**

2010 werden aller Voraussicht noch ca. 50.000,00 € zusätzliche Fördermittel aus dem Health-Check zur Verfügung stehen, welche allerdings zweckgebunden für umweltrelevante Maßnahmen sind. Herr Wolff wird in der nächsten Sitzung hierüber berichten.

Desweiteren werden die EU-Mitte für die Projekte *Reetdachsanierung Landhaus Hentschel* sowie *BENE* in die AktivRegion HaO zurückfließen, da diese Projekte komplett mit Bundesmitteln gefördert werden können.

#### **Projekt AktivTreff**

##### **Folie 5-8**

Da über das Projekt abgestimmt werden soll, schlägt Frau Drescher vor, den Raum wegen eventueller Befangenheit zu verlassen und auf ihr Stimmrecht zu verzichten. Herr Meins seinerseits bietet an, ausgleichsweise auf sein Stimmrecht als kommunaler Vertreter zu verzichten. Der Vorstand vertritt einhellig die Meinung, dass der gesamte Vorstand abstimmen soll.

**Der Vorstand stimmt dem Projekt *AktivTreff* in der vorgetragenen Form zu.  
Abstimmung 10 Ja-Stimmen (einstimmig)**

#### **Umgesetzte Projekte**

##### **Folie 9**

Herr Triphaus bittet den Vorstand, bzw. die Projektträger, über fertiggestellte Projekte zu berichten und diese öffentlich zu machen, um die Arbeit der AktivRegion auch in der breiten Bevölkerung bekannt zu machen.

#### **Stand weiterer Projekte**

##### **Folie 10**

Schleusenmuseum Holtenau: Herr Rubin und Herr Scholtysik erläutern hierzu, dass die Frage der Kofinanzierung in Kürze zum Abschluss kommen wird.

# **LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.**

## **Protokoll**

### **Reetdachsanierung Landhaus Hentschel**

#### **Folie 11**

Die Fördermittel, bislang 19,25 % AktivRegion und 15,75 % GAK-Mittel, werden nun komplett zu 35 % über GAK-Mittel einfließen.

### **BENE**

#### **Folie 12**

Die Fördermittel für 2009 werden komplett in GAK-Mittel umgewandelt.

### **Konzertkirche Gettorf**

#### **Folie 13**

Der Zuwendungsbescheid wird nicht vor dem 15.10.2009 erteilt werden. Herr Wolff stellt fest, dass voraussichtlich bis zum 15.10.2009 keine Zuwendungsbescheide, bzw. vorzeitige Maßnahmenbeginne, durch das LLUR erteilt werden. Die Begründung liegt darin, dass die Abrechnung einiger Großprojekte, welche mit Bundesmitteln gefördert wurden und in diesem Jahr abgerechnet sein müssen, Vorrang haben.

### **Thematische Karten und Fischereierlebnisroute**

#### **Folie 14**

### **Fotoauftrag**

#### **Folie 15**

### **Fotowettbewerb**

#### **Folie 16**

Wegen der bislang geringen Resonanz, werden noch diverse Institutionen, wie z.B. Fotoclubs und -schulen in der Umgebung und regionale Kleinanzeiger direkt durch das Regionalmanagement angesprochen werden.

### **NaLaFü**

#### **Folie 16**

### **Existenzgründermessen**

#### **Folie 16**

Die erste Existenzgründermesse in Owschlag wurde auf den Mai 2010 verschoben, die Messe in Altenholz wird 2010 im Herbst stattfinden. Die nächsten Messen finden dann, wie geplant einmal jährlich statt.

### **Kreis-Rad-AG**

#### **Folie 17**

### **Barrierefreie Tourismusregion**

#### **Folie 18-19**

Frau Drescher empfiehlt, Studentengruppen für die Datenerhebung mit einzubeziehen und diesbezüglich Frau Behrends vom Landesverband Lebenshilfe anzusprechen.

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

### Lokale Tourismusorganisation (LTO)

#### Folie 20-22

Herr Sibbel führt hierzu an, dass eine Förderung für Tourismusorganisationen voraussichtlich zukünftig über das Zukunftsprogramm Wirtschaft – Teilbereich Tourismus erfolgt und dies ausschließlich nur für Lokale Tourismusorganisationen, welche mindestens Stufe 1 laut Leitfaden zur Optimierung der lokalen Strukturen im Tourismus in Schleswig-Holstein erfüllen und ein Tourismusedwicklungskonzept für die LTO-Region vorweisen können. Zwar gibt es schon Pilotprojekte, welche aber noch nicht abgeschlossen sind, trotzdem wird der Leitfaden bereits als Richtlinie vorgegeben. Hierdurch werden bestehende Strukturen in Frage gestellt. So könnte vielleicht in Zukunft eine LTO über die Projektfläche der AktivRegion HaO entstehen. Herr Wolff erläutert, dass Gründungen von LTOs durch Moderatoren begleitet werden können, was auch förderungsfähig sein kann. Auch könnte die Gründung einer LTO ein Projekt der AktivRegion HaO werden.

Herr Triphaus schlägt eine Informationsveranstaltung hierzu vor (s. Folie 22). **Der Vorstand beschließt hierfür den Termin, 10. November 2009, um 18.30 Uhr, in Gettorf, Amt Dänischer Wohld ( Eine Einladung mit endgültigen Daten folgt ).** Frau Hilgendorff (WFG-RD-ECK, Bereich Tourismus) und Vertreter größerer Veranstaltungsbetriebe sollen ebenfalls zu dieser Veranstaltung eingeladen werden.

[www.regionalefrische.de](http://www.regionalefrische.de)

#### Folie 23-24

### Lotsendienst

#### Folie 25

Frau Ostermeyer ergänzt, dass eine Finanzierung des Kreises nur erfolgen wird, wenn eine gleichzeitige Ko-Finanzierung durch Land und Krankenkassen gewährleistet ist.

Herr Sibbel sagt, dass die Stadt Eckernförde einen Pflegestützpunkt anstrebt, der Lotsendienst aber nicht weiter finanziert wird.

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

### TOP 3

#### Flyer

#### Folie 26-28

Änderungsvorschläge des Vorstands:

- Flyer Umschlag Logo „Hügelland am Ostseestrand“ größere Schrift
- Begriff „LAG“ näher erläutern
- Zuständigkeit der Arbeitskreise noch mehr hervorheben „... in den Arbeitskreisen werden Ihre Projekte auf den Weg gebracht. ...“
- „...ein auf dem First stehendes Haus. ~~das allen Gästen offen steht.~~ ...“

Der Flyer wird den Vorschlägen entsprechend geändert und nach Freigabe durch Frau Ostermeyer mit einer Druckauflage in Höhe von 5000 Stück in Auftrag gegeben.

**Der Vorstand stimmt diesem Vorgehen in der vorgetragenen Form zu.  
Abstimmung 10 Ja-Stimmen (einstimmig)**

#### Bauern- und Regionalmarkt in Kiel

#### Folie 29-30

Für die Kosten des Schauräucherns und der Standfläche wird das Regionalmanagement einen Betrag in Höhe von 250,00 € zur Verfügung stellen.

**Der Vorstand stimmt diesem Vorgehen in der vorgetragenen Form zu.  
Abstimmung 10 Ja-Stimmen (einstimmig)**

#### Aufwandsentschädigung Vorstand

#### Folie 31-33

Gemäß Vorschlag des Regionalmanagements (s. Folie 32) wird die Aufwandsentschädigung für die Vorstandsvorsitzende rückwirkend ab 01.04.2009 auf 279,00 € angehoben.

Der 1. Stellvertreter des Vorstandes übernimmt die Abstimmung

**Der Vorstand stimmt diesem Vorschlag in der vorgetragenen Form zu.  
Abstimmung 9 Ja-Stimmen – 1 Enthaltung**

Da insgesamt mehr frei einsetzbare Mittel (6.100,00 €/ Jahr) als im März 2009 angenommen zur Verfügung stehen, fragt Frau Drescher an, ob hieraus auch Gelder für die Arbeitskreise zur Verfügung stehen, z.B. für Bewirtung, etc. Herr Lindenau schlägt vor, hierfür ggf. eine Rücklage zu bilden. Der Vorstand einigt sich darauf bei konkreten Anfragen Mittel zur Verfügung zu stellen.

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

### TOP 4

#### Mitgliederversammlung

#### Folie 34-35

Für die Kassenprüfung schlägt das Regionalmanagement als Kassenprüfer Herrn Johannes Schmidt (Geschäftsführer Hotel Wittensee) als privaten Vertreter und Herrn Jürgen Baasch (Bürgermeister Gettorf) als öffentlichen Vertreter der Mitgliederversammlung vor. Herr Osbahr empfiehlt, die Kassenprüfer von der Mitgliederversammlung bestätigen, bzw. wählen zu lassen und dies auch in die Tagesordnung mit aufzunehmen.

#### Anmerkung:

**Im Nachgang zur Vorstandssitzung wird nun wie folgt vorgegangen.**

**Da für das Jahr 2008 lediglich Kontoführungsgebühren in Höhe von 11,59 € angefallen sind, ist keine Kassenprüfung erforderlich. Die Kassenprüfung für das Abrechnungsjahr 2009 findet zur nächsten Mitgliederversammlung im ersten Halbjahr 2010 statt.)**

Bezüglich der Arbeitssprecherwahlen haben sich folgende Ergebnisse ergeben

- Herr Fichter, Arbeitskreissprecher Wirtschaft und Infrastruktur wurde am 02.07.2009 bestätigt.
- Frau Drescher, Arbeitskreissprecherin Soziales, Leben und Wohnen, Sport, Gesundheit wurde am 07.07.2009 bestätigt
- Herr Schmidt, Arbeitskreissprecher Umwelt und Natur, Land-und Forstwirtschaft, Energie wurde am 15.09.2009 bestätigt.
- Frau Mahrt, Arbeitskreissprecherin Fischerei möchte sich mit Unterstützung des Regionalmanagements weiterhin zur Verfügung stellen. Eine Wahl hat noch nicht stattgefunden. Weitere Kandidaten gibt es nicht.
- Herr Lindenau, Arbeitskreissprecher Tourismus und Kultur, führt derzeit eine Arbeitskreissprecherwahl per Email-Befragung durch.

Für die Wahl des Vorstandes stellen sich als Kandidaten wie folgt zur Verfügung:

1. Vorsitzende	Christiane Ostermeyer (kommunale Vertretung Amt Hüttener Berge)
1. stellvertretender Vorsitzender	Matthias Hannes Meins (kommunale Vertretung Amt Dänischer Wohld)
2. stellvertretender Vorsitzender	Jörg Sibbel (kommunale Vertretung Stadt Eckernförde)
Schatzmeister	Jörg Sibbel
Schriefführer	Dirk Osbahr (kommunale Vertretung Amt Dänischenhagen)
Beisitzerin	Jessica Drescher (WiSo-Partner Soziales)
Beisitzer	Jan-Berend Schmidt (WiSo-Partner Landwirtschaft)
Beisitzer	Rainer Fichter (WiSo-Partner Wirtschaft)
Beisitzer	Michael Packschies (WiSo-Partner Umwelt)
Beisitzer	Dietrich Lindenau (WiSo-Partner)
Beisitzer	Carlo Ehrich (kommunale Vertretung Gemeinde Altenholz)

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

Um eine Einheitlichkeit bei der Vorstellung der Arbeitskreise zu gewährleisten, wird Herr Triphaus im Vorfeld eine Präsentation vorbereiten, welche die Arbeitskreissprecher während der Mitgliederversammlung dokumentieren werden.

### TOP 5

#### Berichte aus den Arbeitskreisen

##### Folie 36

AK Umwelt und Natur / Land- und Forstwirtschaft / Energie

AK-Sprecher, Herr Schmidt, berichtet

- Regionale Produkte
- Vernetzung Rad- / Reitwege
- Da einige Projekte auslaufen, recherchiert der Arbeitskreis zur Zeit neue Projektideen

AK Tourismus und Kultur

AK Sprecher, Herr Lindenau, berichtet

- Neue Projektidee: ein Video über die AktivRegion
- Alte Projekte werden zur Zeit abgearbeitet

AK Wirtschaft und Infrastruktur

AK-Sprecher, Herr Fichter, berichtet

- Fest der AktivRegion, Standort in Altenhof, gerne soll Herr Hillers, Initiator von Green Screen, mit einbezogen werden

AK Soziales / Leben und Wohnen / Sport / Gesundheit

AK-Sprecherin, Frau Drescher, berichtet

- Kurze Erläuterung der AK-Strukturierung, der Oberarbeitskreis trifft sich viermal jährlich, dazu kommen viele Unterarbeitskreise
- Projekte, wie Ehrenamtsmesse, AktivTreff, Freda und Robin (nicht über AktivRegion) werden durch die AktivRegion gefördert, bzw. konnten realisiert werden.
- Am 27. Oktober findet im KuBiz in Gettorf eine Veranstaltung bezüglich Schulsozialarbeit statt

AK Fischerei

Herr Triphaus berichtet

- Fischereierlebnisroute
- Fischräuchereimuseum Eckernförde

# LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

## Protokoll

### TOP 6

#### Breitbandversorgung

##### Folie 37

Wegen der Vielzahl der Themen und dem damit verbundenen Zeitmangel, berichtet Herr Osbahr nur kurz. Die Ausschreibung für den Ausbau der Breitbandversorgung, welche die Ämter Dänischenhagen, Dänischer Wohld und Hüttener Berge gemeinsam initiiert haben, steht kurz bevor. Eine detaillierte Schilderung des Sachstandes wird auf die nächste Vorstandssitzung verschoben.

#### Anfrage Reetdachsanierung Sehestedt

Herr Ahlmann aus Sehestedt hat bei der AktivRegion nach Fördermitteln für eine Reetdachsanierung angefragt. Frau Ostermeyer schlägt vor, dass sich das Regionalmanagement während eines Vororttermins einen Überblick verschafft und das Projekt in der nächsten Vorstandssitzung vorstellt. Der Vorstand unterstützt diesen Vorschlag.

### TOP 7

#### Verschiedenes

##### Folie 38

#### Pressemitteilung der AktivRegion für Diversifizierungsmaßnahmen

Der Vorstand unterstützt den Vorschlag

#### Termin für Informationsveranstaltung „Ländlicher Wegebau“


Wegen der geringen Resonanz auf die Einladung zur Veranstaltung „Ländlicher Wegebau“ im Juli dieses Jahres, welche aus diesem Grund nicht stattgefunden hat, soll im November eine weitere Veranstaltung organisiert werden, diesmal jedoch als kleinere Arbeitsrunde auf Amtsebene zusammen mit den Kommunalpartnern, Herrn Schmidt und Herrn Lindenau.

#### Termin für die nächste Vorstandssitzung

Die nächste Vorstandssitzung findet statt am 19. November 2009, um 9.00 Uhr, in Eckernförde.

Frau Ostermeyer schließt die Sitzung um 12.30 Uhr

Bestätigung der Erstellung und Richtigkeit

  
\_\_\_\_\_  
1. Vorsitzende  
Christiane Ostermeyer

i.A. Kathrin Göritz  
\_\_\_\_\_  
Protokollantin